

# 在“四史”学习教育中坚定“五个认同”

□刘海峰

欲知大道,必先为史。党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史中,蕴含着我们党百年民族工作的成功经验以及党关于加强和改进民族工作重要思想。在今天的中央民族工作会议上,习近平总书记强调:铸牢中华民族共同体意识是新时代党的民族工作的“纲”,所有工作要围绕这个纲展开。要全面推进中华民族共有精神家园建设,要在党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史学习教育中,深入总结我们党百年民族工作的成功经验,深化对我们党关于加强和改进民族工作重要思想的研究,加强现代文明教育,深入实施文明创建、公民道德建设、时代新人培育等工程,引导各族群众在思想观念、精神情趣、生活方式上向现代化迈进。在学习“四史”中坚定理想信念,增进历史认同,能够深化对民族问题发展规律的认识,更加全面准确地理解党的民族政策,坚定对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的高度认同。

## 统一的多民族国家是我国的基本国情

祖国统一是各族人民的最高利益,民族团结是祖国统一的重要保证。对伟大祖国的认同,需要对国情、国史有深入的理解,通过学习“四史”,我们充分认识到,统一的多民族国家是我国的基本国情,多民族是我国的特色,也是我国发展的有利因素,中华民族多元一体是先人们留给我们的丰厚遗产,也是我国发展的巨大优势。一部中国史,就是各民族共同缔造、发展、巩固统一的伟大祖国的历史。各民族共同缔造了新中国,共同开辟了社会主义道路,在改革开放中共同探索,在新时代共同团结奋斗、共同繁荣发展。新中国把民族平等作为立国的根本原则之一,确立了民族区域自治制度,各族人民在历史上第一次真正获得了平等的政治权利,共同当家做了主人,终结了旧中国民族压迫、纷争的痛苦历史,开辟了发展各民族平等团结互助和谐社会主义民族关系的新纪元。民族地区得到加快发展,各民族优秀传统文化得到保护和传承,民族地区经济社会发展获得

□郭启光

习近平总书记在中央民族工作会议上强调,要推动各民族共同走向社会主义现代化。民族地区要立足资源禀赋、发展条件、比较优势等实际,找准把握新发展阶段、贯彻新发展理念、融入新发展格局、实现高质量发展、促进共同富裕的切入点和发力点。从内蒙古的资源禀赋、发展条件、比较优势等来看,产业数字化是推动数字经济与实体经济深度融合的重要路径。内蒙古能源、化工、冶金、新材料、装备制造、农牧业等特色优势产业具备较好的基础,为数字化转型提供了丰富应用场景。立足现有基础进行产业数字化转型,对于实现国家重要能源和战略资源基地、国家农畜产品生产基地两个基地建设目标,推动现代产业体系向高端化、智能化、绿色化方向发展具有重要意义。

## 传统产业数字化转型加快推进

近年来,内蒙古大力推进产业数字化发展,传统产业数字化转型加快推进。农牧业数字化发展方面,呼和浩特市建成“三农三牧”信息服务平台,规模化奶牛养殖场实现了智能化饲养;巴彦淖尔市安装物联网设备打造智能化田园,实现了精准灌溉、施肥和智慧植保。工业数字化发展方面,加快培育工业互联网行业平台,截至2020年建成国家级工业互联网行业平台1个、自治区级工业互联网平台10个,工业企业登上超13万户。智能制造深入推进,累计建设智能工厂15个(其中国家级智能工厂6个),打造智能车间36个。能源行业数字化发展方面,加快智能电网建设,打造发、供、用数字化控制系统,建立电力多边交易数字化平台,着力为用电企业降低成本。

内蒙古推进产业数字化取得了一定成效,但与先进地区相比依然有较大差距,产业数字化发展水平亟待提升。中国信息通信研究院发布的《中国数字经济发展白皮书(2021)》数据显示,2020年,内蒙古产业数字化规模占GDP比重仅为20%,低于全国平均水平。此外,传统特色产业数字化发展中也存在一些问题。比如农牧业数字化方面,农畜产品生产、销售、监管过程数字化程度有待提高,新型数字技术应用范围不够广泛,数字化发展及关键应用系统建设滞后,行业信息数据化、在线化程度不高,数据采集、治理、共享体系不健全。工业数字化方面,能源、化工、冶金、新材料、装备制造等优势特色产业数字化发展水平偏低,物联网、大数据、云计算、人工智能等数字技术在生产制造、运营管理各环节应用的广度和深度不够,个性化定制、柔性化生产等新业态新模式培育不足,多数企业面对数字化转型存在不会转、不能转、不敢转等问题。因此,紧扣两个基地建设加快推进内蒙古产业数字化转型形势紧迫、任务艰巨。

着眼未来产业发展需求,要紧扣国家重要能源和战略资源基地建设、国家农畜产品生产基地建设,朝着传统优势特色产业高端化、智能化、绿色化发展方向,着力推进产业数字化转型取得新突破。

## 【核心提示】

- 各民族共同缔造了新中国,共同开辟了社会主义道路,在改革开放中共同探索,在新时代共同团结奋斗、共同繁荣发展
- 中华民族是一个你中有我、我中有你、谁也离不开谁的共同体
- 中华文化的精彩纷呈、博大精深,在于其兼收并蓄的包容特性,各民族文化交流互鉴融通、交相辉映,共同造就了中华文化的历久弥新
- 中国共产党的领导是民族工作成功的根本保证,也是各民族大团结的根本保证
- 中国特色社会主义是实现中华民族伟大复兴的正确道路

了历史上前所未有的进步,各族群众生活水平得到了极大改善,奔向了更加美好的生活。

## 中华民族是命运共同体

一部中国史,就是一部各民族交融汇聚成多元一体中华民族的历史。中华民族是一个你中有我、我中有你、谁也离不开谁的共同体。中华民族和各民族的关系,是一个大家庭和家庭成员的关系,各民族的关系,是一个大家庭里不同成员的关系。各民族都是中华民族大家庭平等的一员,要像石榴籽一样紧紧抱在一起。各民族之所以团结融合,多元之所以聚为一体,源自各民族文化上的兼收并蓄、经济上的相互依存、情感上的相互亲近,源自中华民族追求团结统一的内生动力。各民族共同开拓了辽阔的疆域,共同书写了悠久的历史,共同创造了灿烂的文化,共同培育了伟大的精神。在历史长河中,各民族共同熔铸了以爱国主义为核心的伟大民族精神。特别是近代以来,在为实现中华民族伟大复兴的历程中,各族人民血留在一起、心聚在了一起,共同体意识空前增强,中华民族实现了从自在到自觉的伟大转变。百年来,中国共产党带领中华民族实现了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。民族

复兴是全体中华儿女的共同心愿,是全国各族人民的目标,是中华民族和中国人民的共同利益,中华民族一家亲、同心共筑中国梦是新时代民族工作的生动写照。我们要传承、弘扬伟大的中华民族精神,使中华民族精神融入各族人民的血液和灵魂,成为推动中国发展进步的强大精神动力,促进各民族人民心手相连、同心同德,共同实现中国梦,共享中华民族新的光荣和梦想,不断铸牢中华民族共同体意识,推动中华民族走向包容性更大、凝聚力更强的命运共同体。

## 文化认同是民族团结之根、民族和睦之魂

文化认同是最深层次的认同,是民族团结之根、民族和睦之魂。中华民族之所以几千年文明延续不断,很重要的一个原因就是自古以来各族人民对中华文化的认同。中华文化是各民族文化的集大成。中华文化的精彩纷呈、博大精深,在于其兼收并蓄的包容特性,各民族文化交流融通、交相辉映,共同造就了中华文化的历久弥新。中华优秀传统文化是中华民族五千年文明所孕育的,是由各民族共同创造的,是各民族的智慧结晶,是中华民族的共同精神财富。我们

## 【核心提示】

- 从内蒙古的资源禀赋、发展条件、比较优势等来看,产业数字化是推动数字经济与实体经济深度融合的重要路径
- 紧扣国家重要能源和战略资源基地建设、国家农畜产品生产基地建设,朝着传统优势特色产业高端化、智能化、绿色化发展方向,着力推进产业数字化转型取得新突破
- 紧扣国家重要能源和战略资源基地建设深化资源型产业数字化转型,要加快能源产业数字化升级、深化化工产业数字化转型、推进冶金产业数字化改造、推动新材料产业数字化发展、促进装备制造业数字化转型
- 聚焦国家农畜产品生产基地建设推进农牧业数字化转型,要加快农牧业生产数字化转型、推动农牧业服务与管理数字化转型,积极培育农牧业电子商务新业态,加大对生态资源数字化保护力度

## 深化资源型产业数字化转型

加快能源产业数字化升级。在能源数字化基础设施方面,重点推进数字矿山、数字油田、数字新能源基地、数字化现代煤化工、数字电网、数字油气管网建设。重点开展以内蒙古能源云为总平台,新能源云、电力云、煤炭云、油气云、现代煤化工等行业平台为支撑的能源云大脑体系建设。数字化典型示范方面,推动鄂尔多斯和巴彦淖尔能源数字化转型区域性综合示范建设,打造蒙西数字电网行业级综合示范。推进能源数字化试验场建设方面,建设5G+智慧矿山试验场,充分利用5G、大数据、人工智能等数字技术,推进井下无人钻机、无人矿卡、封闭厂区及短途运输等领域的无人驾驶车辆测试和场景应用,建设智慧煤矿大脑试验场,通过布设智能物联网终端设备及边缘计算节点,建立对煤矿设备运行状态监测和设备控制的物联网应用,提升矿山数字化远程管控和智能分析决策水平。积极探索能源数字化发展新模式,创新区块链技术在能源电力市场中的应用,探索能源数据的定价、交易机制和模式,逐步搭建能源数据交易平台,构建能源数据资产管理平台,推进能源行业数字化治理。

深化化工产业数字化转型。加强新型传感器、智能仪器仪表的应用,提高基础化工生产温度、压力、液位、流量的计量精度和智能化水平。支持精馏、加氢、聚合、催化、氧化等制造单元数字化升级,加强生产调度中心建设,加强温度、压力、流量等生产参数和产品质量数据监测和采集,深化生产制造执行系统、供应链管理系统、企业资源计划管理系统等在企业生产经营管理中的应用,提升数字化生产运营管控水平。以鄂尔多斯为重点,建设一批数字化的煤制油、煤制气、煤制烯烃、煤制乙二醇等项目,以乌海及周边、包头等地为重点,推动煤化工、氯碱化工、硅化工产业链延伸和数字化转型;以乌兰察布、赤峰等地为重点,打造氟化工数字化产业基地。加强危化品数字化监管,综合利用大数据、人工智能、物

联网等数字技术建设完善危化品全生命周期信息监管系统和自动化控制系统。大力推进数字化园区建设,提高园区内上下游企业间原料、产品输送智能化水平,推动园区智能微网建设,提高园区冷热电综合利用水平,探索建设园区整体物流、能流管控平台,加强园区智慧安全生产体系建设。

推进冶金产业数字化改造。利用冶金大数据平台融合全流程的生产和质量数据,结合人工智能算法对冶金企业全流程质量分析管控、产品异常问题追溯、智能产品质量等级判定、钢轧智能调度排产、工序终点预测等工艺流程提供全方位服务。支持铁合金等高危、高强度劳动环节开展机器换人,推动生产设备智能化改造。以产品全生命周期的相关数据为基础,借助数字孪生技术和数字化制造工艺信息平台,对整个生产过程进行仿真、评估和优化。围绕煤铝一体化铝后加工、铅锌冶炼、金属加工、铜冶炼、金属加工、镁冶炼、金属加工等打造一批数字化特色冶金产业集群,重点提升鄂尔多斯、包头、通辽、巴彦淖尔冶金产业集群区数字技术应用水平。

推动新材料产业数字化发展。通过大数据、云平台、人工智能、工业互联网等数字技术赋能稀土材料、石墨烯材料、第二代高温超导材料、先进高分子复合材料等新材料产业,推动新材料产业以产业集聚、区域协作等多种形式补链延链。鼓励新材料研发生产企业加大数字技术应用,加快现有生产技术改造和能效提升,建设智慧实验室、数字车间、数字工厂、智慧新材料产业园等。结合国家大数据发展战略,建立相关数据库,为新材料开发设计和生产测试互联网化等提供数据支撑。搭建新材料产业互联网平台,探索研发设计、生产制造、经营销售新模式,开展新材料领域产学研用合作、高端技术研发、上下游产品对接、终端产品应用等活动。

促进装备制造业数字化转型。支持传统装备制造企业基于自身技术积累和行业应用经验,加大在工业传感器和控制器、工业操作系统、工业智能软件与解决方案等领域的研发应用。鼓励企业重点发展网络化控制系统、

要坚持以社会主义核心价值观为引领,引导各族群众树立正确的国家观、历史观、民族观、文化观、宗教观,在增强对中华文化认同的基础上,促进各民族文化的传承保护和创新交融,促进、增强文化自信,建设各民族共有精神家园。

## 中国共产党的领导是各民族大团结的根本保证

中国共产党的领导是党和国家的根本所在、命脉所在。中国共产党的领导是中国特色社会主义最本质的特征,是中国特色社会主义制度的最大优势。中华民族近代以来180多年的历史、中国共产党成立以来100年的历史、中华人民共和国成立以来70多年的历史都充分证明,没有共产党,就没有新中国,就没有中华民族伟大复兴。中国共产党的领导是民族工作成功的根本保证,也是各民族大团结的根本保证。我们要从党的百年奋斗史中,特别是党的民族工作史、党的民族理论史、民族团结进步创建史中汲取智慧和力量,教育引导各族群众发自内心的感恩、坚定不移跟党走。

## 只有中国特色社会主义才能凝聚、发展、繁荣各民族

只有中国特色社会主义才能凝聚各民族、发展各民族、繁荣各民族。中国特色社会主义是党和人民历经千辛万苦、付出巨大代价取得的根本成就,是实现中华民族伟大复兴的正确道路。历史和实践充分证明,只有社会主义才能救中国,只有社会主义才能发展中国,只有坚持和发展中国特色社会主义才能实现中华民族伟大复兴。我们要增强各族群众对中国特色社会主义的认同,在党的领导下不断推进中国特色社会主义事业,不断满足人民群众日益增长的美好生活需要,努力实现好、维护好、发展好最广大人民的根本利益,切实感知新时代中国特色社会主义的优势,并自觉为之不懈奋斗、贡献力量。

(作者单位:呼和浩特民族学院、内蒙古自治区中国特色社会主义理论体系研究中心)

现场总线控制系统、开放式控制系统等新一代主控系统装置,提升管理和控制环节数字化水平。加快应用数字化智能设备优化生产制造流程,支持企业升级应用智能机床、工业传感器、数控机器人、智能检测、智慧仓库等装备,研发应用一批柔性制造单元、工业机器人制造系统、自动化生产线等智能成套装备。鼓励装备制造企业发展数字化供应链管理,增强供应链的可视性和可塑性,提升供应链动态敏捷反应能力。

## 推进农牧业数字化转型

加快农牧业生产数字化转型。鼓励大型畜牧企业利用物联网、大数据、人工智能、地理信息系统等数字技术建设牛、羊、马等实时可定位、可追踪、可管理的家畜动物管理信息系统,推动现代农牧业生产实时监控、精准管理、远程控制和智能决策。推进智能化、自动化成套装备技术的集成应用,推动节水灌溉、测土配方施肥、农机定位耕种、饲料精准投放、疫病快速诊断等智能化作业。依托国家现代农业产业园、国家农村产业融合发展示范园等,开展特色优势产业智能技术应用试点,优先选择马铃薯、水稻、玉米等产业,推进建设农牧业数字化基地,积极打造数字原料车间、智慧粮食车间,培育和宣传推介一批主食加工、中央厨房和副产物综合利用、协同发展的数字化转型典型企业和运营模式,鼓励龙头企业充分利用数字化技术不断提升农畜产品加工创新能力,通过数字技术赋能不断提升农畜产品精深加工水平。

推动农牧业服务与管理数字化转型。健全农牧业数据采集体系,提升数据准确性、实时性和连续性。持续深化大数据应用,提高农牧业政务管理、农作物重大病虫害监测预警等智能化水平。加快贫困户建档立卡数据与农牧业数据互联互通,打造基于大数据的农牧业扶贫体系。推广应用自治区农畜产品质量安全大数据智慧监管与服务平台,把加强数字化监管与服务作为推动农牧业产业转型升级、提质增效的重要手段,加快完成与国家追溯信息平台的互联互通和信息共享。

积极培育农牧业电子商务新业态。推进互联网+农畜产品进村进城工程,鼓励规模新型农牧经营主体与电商企业合作,推进农畜产品网络销售。完善农村电子商务配送、综合服务网络和农畜产品电商配套体系,加强与龙头电商平台对接,发展农村直播等新业态,多方拓宽农畜产品销售渠道,促进农牧业增效、农牧民增收和新农村新牧区建设。

加大对生态资源数字化保护力度。围绕保障绿色生态农畜产品生产供应强化生态资源数字化保护治理,统筹推进自然资源监控网络建设,减少各部门在监测节点上的重复投入,完善配套监测数据采集、传输、存储、分析、应用等方面的设备设施建设。推进高清遥感影像、生态环境感知系统等数字技术在生态资源保护领域的应用,统一技术标准,强化数据分析,丰富数据应用,不断提升生态环境数字化治理水平。

(作者单位:内蒙古党校、内蒙古自治区中国特色社会主义理论体系研究中心)

## ■ 诠释

## 语言相通 方能情相融力相聚

□王雪松

习近平总书记深刻指出:语言相通是人與人相通的重要环节。语言不通就难以沟通,不沟通就难以达成理解,就难以形成认同。只有书同文、语同音,方能心相通、情相融。推广普及国家通用语言文字,是做好民族工作、增进民族团结、维护国家安全和统一的长久之策、固本之举。我们要坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线,全面加强国家通用语言文字教育,引导各族人民树立正确的国家观、历史观、民族观、文化观、宗教观,促进各民族紧跟时代步伐,共同团结奋斗、共同繁荣发展。

马克思认为,语言本身是一定共同体的产物,有其自身发展的规律,同样从另一方面说,语言本身就是这个共同体的存在。中华文明之所以能够成为人类历史上绵延至今未曾中断的灿烂文明,中华民族之所以能够形成并保持多元一体、家国一体的总体格局,很重要的一个原因就在于拥有统一的语言文字。在中国历史发展进程中,各民族语言文字相互影响、相互借鉴,奠定了国家通用语言文字形成的基础。新中国成立特别是改革开放以来,随着民族地区各级各类教育发展,国家通用语言文字已经成为各族群众通用的交往交流工具。

语言通,经济行。历史和现实表明,语言相通是助力经济社会发展的必要条件,现代经济尤其如此。国家通用语言文字承载着大量的资源,推广普及国家通用语言文字,有利于促进资源要素流动、社会信息化水平提高、社会交往区域联系畅通,有利于引进现代发展理念、现代生产技术、现代管理经验,立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局,有利于加快现代化建设步伐,让各族群众共享现代化发展成果,汇聚铸牢中华民族共同体意识的磅礴力量。

语言通,教育兴。全面加强国家通用语言文字教育,是铸牢中华民族共同体意识的重要途径。习近平总书记指出:要搞好民族地区各级各类教育,全面加强国家通用语言文字教育,不断提高各族群众科学文化素质。全面加强国家通用语言文字教育,是提高各族群众科学文化素质的重要前提,是传承中华优秀传统文化、铸牢中华民族共同体意识的基础工程。要在思想上坚决贯彻落实习近平总书记关于全面加强国家通用语言文字教育的重要指示精神,深刻认识全面加强国家通用语言文字教育对促进民族交往交流交融、铸牢中华民族共同体意识的重大意义。要在行动上全面加强宣传引导,主动宣讲党和国家的政策,阐述全面加强国家通用语言文字教育的重要性,帮助各族群众掌握现代科学知识文化知识,获得更多发展机会,推动民族地区经济社会发展。

今年召开的中央民族工作会议,强调了加强国家通用语言文字教育的重要性。可以说,国家通用语言文字是各民族文化交流的桥梁,是各民族文化大发展的平台。一方面,我们实现了第一个百年奋斗目标,在中华大地上全面建成了小康社会,历史性地解决了绝对贫困问题,正在意气风发向着全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标迈进。在建设现代化新征程上,必然需要以学习好使用好国家通用语言文字为前提和基础。另一方面,中国一步步走近世界舞台中央,成为推动世界和平发展的参与者、建设者和引领者。在此过程中,国家通用语言文字也将成为越来越重要的国际语言,全球范围内学习人数不断增加。事实胜于雄辩,在全球化的今天,学习好使用好国家通用语言文字,意味着多学到一项技能,能学习更多的科学文化知识,能更好地融入社会,获得更多展示自我、发展自我和实现梦想的机会。

心相通、情相融,方能共奋进、同发展。我们辽阔的疆域是各民族共同开拓的,我们悠久的历史是各民族共同书写的,我们灿烂的文化是各民族共同创造的,我们伟大的精神是各民族共同培育的。实现中华民族伟大复兴,需要各民族手挽着手、肩并着肩,共同努力奋斗,像石榴籽一样紧紧抱在一起,推动中华民族走向包容性更强、凝聚力更大的命运共同体。

(作者单位:内蒙古工业大学)